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 الشعبة: علوم تجریبیة

 ساعات ونصف 3المدة:                                                                       اختبار في مادة الریاضیات
 على المترشح أن یختار أحد الموضوعین التالیین:

 الموضوع الأول
 التمرین الأول :(04 نقط )

]مجال دالة عددیة معرفة على ال fلتكن °)1 ]I 0 fیلي: كما =1; (x) x ln(x² 1)= − +  
f(Cوالیكن  ;O;i)تمثیلھا البیاني في معلم متعامد ومتجانس  ( j)

 
 في الوثیقة المرفقةكما ھو مبین في الشكل 

 .Iالمجال  على fل جدول تغیرات الدالة أ)بقراءة بیانیة شكّ 
xن أنھ إذا كان :ب)بیّ  I∈ : فإن f (x) I∈ 

2 (°n(U 0U یلي: كمامعرفة على الالمتتالیة العددیة ( n ،nومن أجل كل عدد طبیعي  =1 1 nU f (U )+ =. 
f(Cعلى حامل محور الفواصل وذلك بالاستعانة بالمنحنىدون حسابھا  0U ،1U ،2Uل الحدود مثّ  أ) ) 
yذو المعادلة  (D)والمستقیم    x= برز خطوط الرسم)(أ 

n(Uب) ضع تخمینا حول اتجاه تغیرّ  وتقاربھا انطلاقا من التمثیل السابق. (
n ،nU) برھن بالتراجع أنھ من أجل كل عدد طبیعي جـ I∈  
n(U ةتغیر المتتالی اتجاهدرس ا)د n(U ستنتج أنّ او ( nn، ثم احسب متقاربة  (

lim(U )
→+∞

 
 التمرین الثاني :(04 نقط )

z²المعادلة :) حل في مجموعة الأعداد المركبة 1 2z 5 0− + = 
(O;u;v)معلم متعامد ومتجانس  ) نعتبر في المستوي المركب المنسوب إلى2

 
 

Izات اللاحقات: وذ Aو I ،Bالنقط  1 2i= −  ،Bz 3= Aو  − Iz 2 z= + 

Iالشكل الجبري العدد المركب :كتب على اأ)  A

I B

z zZ
z z
−

=
−

 

 .IABستنتج طبیعة المثلث اعلى الشكل الأسي ، ثم  Zب)اكتب العدد المركب  
 .2ونسبتھ  Aركزه بالتحاكي الذي م Iصورة النقطة  Cلاحقة النقطة  Czجـ) احسب  
}مرجح الجملة  G) لتكن 3  }(A;1),(B; 1),(C;1)− 
 .Gلاحقة النقطة Gzأ) احسب   
)1ب)عین  )Γ مجموعة النقطM قة ذات اللاحz :2من المستوي حیث MA MB MC MA MC− + = +

    
 

)2عین     )Γ مجموعة النقطM  ذات اللاحقةz :من المستوي حیثMA MB MC 4 5− + =
  
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 التمرین الثالث:(04 نقط )



;O;i)ى معلم متعامد ومتجانس  الفضاء منسوب إل  j;k)
  

. 
xذا المعادلة :(P)) نعتبر المستوي 1 y 1 0+ − P)والمستوي  = y المعادلة : اذ (' z 2 0+ − = 
P)و (P) أ) تحقق أنّ     متقاطعان. ('

P)و (P)تقاطع  ن أنّ بیّ ب)  الذي تمثیلھ الوسیطي ھو: (D)ھو المستقیم  ('
x 1 t
y t
z 2 t

= −
 =
 = −

t)حیث  )∈ 

 .(D)ویعامد المستقیم Oالذي یشمل المبدأ (R)مستوي كتب معادلة للاأ)-2
 (1;1;0)ھي  (D)والمستقیم  (R)نقطة تقاطع المستوي :Iحداثیات إ ن أنّ ب)بیّ   

1) لتكن النقطتان 3 1A( ;0; )
2 2

 .B(1;1;0)و −

 .(R)تنتمیان إلى المستوي  B و A أ) تحقق أنّ   
Aنسمي ب)   ن.معیّ  'ABA'Bن أن الرباعي بیّ  .Iللنقطة على الترتیب بالنسبة B و Aنظیرتي النقطتین  'Bو '

 التمرین الرابع :(08 نقط )
I- الدالة العددیة  لتكنg  المعرفة على المجال] g(x)یلي: كما∞+;0] x² 2 2ln x= + − 
 غیراتھا.وسجل جدول ت gتغیرات الدالة  درسا) 1 

 .g(x)إشارة   x) استنتج ، حسب قیم 2  

II- نعتبر الدالة العددیةf  المعرفة على المجال] 2lnیلي: كما∞+;0] xf (x) x 1
x

= + − 

f(Cنسمي    ;O;i)تمثیلھا البیاني في معلم متعامد ومتجانس  ( j)
 

iحیث:  j 2cm= =
 

 
حسب ا) 1 

x 0
lim f (x)
→

 ، ثم فسر النتیجة ھندسیا.

حسب ا) 2 
x
limf (x)
→+∞

]و  ]
x
lim f (x) (x 1)
→+∞

−  النتیجة الثانیة ھندسیا. رثم فسّ  −
f(Cدرس وضعیة ا     )مع مستقیمھ المقارب المائل  ( )∆. 

[من المجال  xن أنھ  من أجل كل )بیّ ا-3  g(x)f: فإنّ  ∞+;0] '(x)
x²

=. 

fب) استنتج إشارة     '(x)  ثم شكل جدول تغیرات الدالة ،f. 
f(Cن أنّ )بیّ 4  )موازیا للمستقیم (T)یقبل مماسا (  .(T)كتب معادلة لـا، ثم اھیْ عند نقطة یطلب تعیین إحداثیّ  ∆(
))أنشئ كلا من المستقیمین 5 f(C، ثم المنحنى  (T)و ∆( ) 
2lnعدد حلول المعادلة :  m)ناقش بیانیا وحسب قیم  الوسیط الحقیقي 6 x xm x− =. 

حیث:    Aالعدد الحقیقي  حسبا) 7
e

1

2ln xA dx
x

=   Aر ھندسیا العدد الحقیقي فسّ  ؛∫

2/4ـة الصفحــــــ انتھـــــــــــــــى   
 

 الموضوع الثاني



 التمرین الأول:(04 نقط )

0u :بـ المعرّفة على )nu(لتكن المتتالیة  1= 1؛ −

1u
2

n:nومن أجل كل عدد طبیعي  = 2 n 1 n

1u u u
4+ += − 

n:بـ المعرّفة على) nvو لتكن المتتالیة(  n 1 n

1v u u
2+= −. 

 .0vاحسب -) ا1
 ) متتالیة ھندسیةّ یطلب تعیین أساسھا.nvأثبت أنّ( -بـ    
 . nبدلالة  nvاكتب عبارة الحد العام  -جـ    
n، المجموع  : nاحسب ، بدلالة -د     0 1 nS v v v= + + +  ْثمّ جِد ،nn

limS
→+∞

. 

n  :n) نضع من أجل كل عدد طبیعي2
n

n

uw
v

=. 

 .0wاحسب -ا    
 ) متتالیة حسابیةّ یطلب تعیین أساسھا.nwبینّ أنّ ( -بـ    
nweالذي یحقق :  nن أصغر عدد طبیعي ، ثم عیّ  nبدلالة nwاكتب عبارة الحد العام  -جـ     2011≥ 

 التمرین الثاني:(05 نقط )
3حیث  p(z)، كثیر الحدود ) نعتبر، في مجموعة الأعداد المركّبة 1 2p(z) z 6z 12z 16= − + −. 

 .p(4)احسب -ا    
2p(z)بینّ أنّ  -بـ     (z 4)(z 2z 4)= − − p(z)المعادلة ، ثمّ حلّ في+ 0=. 
(O,u,v)) المستوي المركّب منسوب إلى معلم متعامد و متجانس2  حیثu v 2cm= =

 . 
Az :على الترّتیب التي لواحقھا A،B،Cالنقطتعطى  Bz؛  =4 1 i 3= C؛  + Bz z=. 

 A،B،Cأنشئ بعنایة النقط -ا    
 ؟ عللّ إجابتك.ABCما طبیعة المثلثّ -بـ    
Kzذات اللاحقة K) لتكن النقّطة3 3 i= − + . 

وزاویتھ  Oبالدوران الذي مركزه  K: صورة النقّطةFلاحقة النقطة Fzعینّ -ا    
3
π . 

OBبالانسحاب الذي شعاعھ Kصورة النقّطة Gلاحقة النقطة Gzعینّ -بـ    


. 
 متعامدان. (OF)و (OC)أثبت أنّ المستقیمینْ -جـ    
 مربعّ. OBGKرّباعي، ثمّ بینّ أنّ ال Kو  Gعلمّ النقّطتینْ -د    
 .Gzعمدةعینّ طویلة و -ھـ    
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 التمرین الثالث:(04،5 نقط )
;O;i)الفضاء منسوب إلى معلم متعامد و متجانس  j;k)

  
. 



)النقط نعتبر  )A 6,0,0،( )B 0,6,0،( )C 0,0,6،( )D 2, 2, 2− − −. 
 .(P)تعینّ مستویا C،B،Aتحقق أنّ النقّط -) ا1
x بینّ أنّ  -بـ     y z 6 0+ + −  .(P)معادلة دیكارتیةّ للمستوي  =

)في النقّطة (P)یقطع المستوي (OD)أثبت أنّ المستقیم -جـ     )H 2,2,2. 
 .C،B،A متساویة البعُْد عن النقط Hتحقق أنّ النقطة -د    
]المستوي المحوري للقطعة المستقیمة (Q)) لیكن2 ]CD. 

4 بینّ أنّ  -ا     6 0x y z+ + −  .(Q)معادلة دیكارتیةّ للمستوي  =
 یطلب تعیین إحداثیاّتھا . ωفي نقطة  (Q)المستويیقطع  (OD)أثبت أنّ المستقیم -بـ    
3و نصف القطر ωسطح الكرة ذات المركز (S)) لیكن3 3. 

 .(S)كرة اكتب معادلة دیكارتیةّ لـسطح ال -ا    
 .D،C،B،A یشمل النقط (S) سطح الكرة تحقق أنّ  -بـ    
 وأعط عناصره الممیزّة. (P)مع المستوي (S) سطح الكرة عینّ تقاطع -جـ   

 التمرین الرابع :( 06،5 نقط )

I لتكن الدالةf  ّفة علىالمعر كما یلي :
x

x

(x 1)e x 2f (x)
e 1

+ + +
=

+
. 

f(Cنسمّي ;O)في معلم متعامد ومتجانس تمثیلھا البیاني  ( i; j)
 

 .]2cm[وحدة الطول: ؛ 
) ) بینّ أنّ 1 )

x
limf x
→−∞

= ) و أنّ   ∞− )
x
limf x
→+∞

= +∞. 

):  xأثبت أنھّ من أجل كل عدد حقیقي )2 )
( )
2 x x

2x

e e 1f x
e 1
+ +′ =
+

. 

 ، ثم شكّل جدول تغیرّاتھا .fادرس تغیرّات) 3
f(C) برھن أنّ المنحني4 2حیث  αیقطع حامل محور الفواصل في نقطة وحیدة فاصلتھا  ( 1− α − . 

: xأثبت أنھّ من أجل كل عدد حقیقي -ا )5
x

1f (x) x 1
e 1

= + +
+

 وأنّ   
x

x

ef (x) x 2
e 1

= + −
+

 . 

f(Cاستنتج أنّ المنحني -بـ     D)و (D)یقبل مستقیمیْن مقاربیْن مائلینْ (  یطلب إعطاء معادلة لكلّ منھما. ′(
x  :fبینّ أنھّ من أجل كلّ عدد حقیقي -جـ     ( x) f (x) 3− +  ، ثمّ فسّر النتیجة ھندسیاّ. =
f(Cأنشئ المنحني -) ا6 ). 

f(C، مساحة الحیزّ المستوي المحدّد بالمنحني 2cmاحسب، بـِ  -بـ      بالمستقیمات التي معادلاتھا:و   (
    x x؛  =0 y؛  =1 x 2= +. 

 
 

ىـــــــــــــــانتھ 4/4الصفحـــــــة   2011بالتوفیق في بكالوریا   
 موضوع الأوللمرفقة الخاصة بالتمرین الأول للالوثیقة ا



0 1 x

y

 
 

 على حامل محور الفواصل ثم أعد ھذه الوثیقة مع ورقة الإجابة 0U ،1U ،2Uمثل الحدود  ملاحظة:
........................................................................................................................ 

 موضوع الأولالأول لللمرفقة الخاصة بالتمرین الوثیقة ا

0 1 x

y

 
 

 على حامل محور الفواصل ثم أعد ھذه الوثیقة مع ورقة الإجابة 0U ،1U ،2Uمثل الحدود  ملاحظة:
 

(D)
 

f(C )  

(D)
 

f(C )  


